

УДК 347.77  
UDC 347.77

# ПЕРСПЕКТИВЫ ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ В СФЕРЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

## PROSPECTS FOR EURASIAN INTEGRATION IN THE FIELD OF INTELLECTUAL PROPERTY

**ИВЛИЕВ**

**Григорий Петрович,**

*кандидат юридических наук, доцент,  
заслуженный юрист Российской  
Федерации, президент Евразийского  
патентного ведомства*

**Grigory Ivliev,**

*Ph.D. candidate in Law, Associate  
Professor, Patent Office, Honored Lawyer  
of the Russian Federation,  
President of the Eurasian*

**Аннотация:** В статье представлены оценки основных перспективных направлений развития интеграционных процессов в сфере интеллектуальной собственности на евразийском пространстве. Представлены достижения в развитии региональных систем регистрации и обозначены направления совершенствования механизмов охраны, повышения привлекательности евразийской патентной системы и качества патентов. Определены основные направления по повышению эффективности защиты прав и совершенствования системы рассмотрения споров в отношении объектов интеллектуальной собственности, имеющих региональный охват охраны.

**Ключевые слова:** интеллектуальная собственность, евразийская патентная система, цифровизация, общее информационно-экспертное пространство, евразийская юрисдикция.

**ABSTRACT:** THE ARTICLE PRESENTS ESTIMATES OF THE MAIN PROMISING DIRECTIONS FOR THE DEVELOPMENT OF INTEGRATION PROCESSES IN THE FIELD OF INTELLECTUAL PROPERTY IN THE EURASIAN SPACE. ACHIEVEMENTS IN THE DEVELOPMENT OF REGIONAL REGISTRATION SYSTEMS ARE PRESENTED AND DIRECTIONS FOR IMPROVING PROTECTION MECHANISMS, INCREASING THE ATTRACTIVENESS OF THE EURASIAN PATENT SYSTEM AND THE QUALITY OF PATENTS ARE OUTLINED. THE MAIN DIRECTIONS FOR INCREASING THE EFFECTIVENESS OF THE PROTECTION OF RIGHTS AND IMPROVING THE SYSTEM FOR RESOLVING DISPUTES IN RELATION TO INTELLECTUAL PROPERTY OBJECTS THAT HAVE A REGIONAL SCOPE OF PROTECTION ARE IDENTIFIED.

**Keywords:** *intellectual property, Eurasian patent system, digitalization, common information and expert space, Eurasian jurisdiction.*

Современный этап развития экономики характеризуется все большей степенью кооперации и взаимосвязанности авторов. Экспорт продукции, содержащей в себе права интеллектуальной собственности, или планы по лицензированию ставят перед экономическими субъектами вопрос о получении региональной охраны, чтобы иметь возможность воспользоваться преимуществами от получения исключительных прав, аналогичных тем, что предоставляются на внутреннем рынке.

Права на объекты интеллектуальной собственности являются высоко востребованным и ценным активом. Статистические показатели Всемирной организации интеллектуальной собственности свидетельствуют о позитивной динамике количества подаваемых международных заявок по всем категориям объектов интеллектуальной собственности на протяжении последних нескольких лет, несмотря на пандемию COVID-19 и связанные с ней ограничения<sup>1</sup>. Вместе с тем потенциал использования прав на объекты интеллектуальной собственности в странах евразийского региона далеко не исчерпан.

Представляется, что развитие региональных систем правовой охраны объектов интеллектуальной собственности является глобальным трендом. Помимо Европейского патентного ведомства, Ведомства по интеллектуальной собственности Европейского союза, ведомства Бенилюкса региональную охрану предоставляет Африканское региональное ведомство промышленной собственности – ARIPO (охватывает англоязычные страны Африки), Африканская организация интеллектуальной собственности – OAPI (охватывает франкоязычные государства Африки). В частности, ARIPO был разработан Харарский протокол о патентах и промышленных образцах от 10 декабря 1982 г., который насчитывает 18 договаривающихся сторон<sup>2</sup>, а также Банджулский протокол о товарных знаках от 19 ноября 1993 г. (10 договаривающихся сторон<sup>3</sup>). На уровне АСЕАН также прорабатывается предложение по созданию пан-а-

зиатской системы регистрации товарных знаков – PATMA (Pan-ASEAN Trademark system), которая позволит получать охрану товарного знака на территории всех государств АСЕАН путем подачи одной заявки.

Привлекательность региональных систем регистрации связана с причинами экономического характера. Подача заявок в патентные ведомства нескольких стран по национальной процедуре утрачивает свою актуальность – различия в национальных нормах и процедурах требуют индивидуального подхода к заявке, её перевода на национальные языки и уплаты нескольких наборов пошлин. В некоторых случаях требуется найм представителя или патентного поверенного, аккредитованного в конкретном государстве.

Региональные системы регистрации прав на объекты ИС создают ряд преимуществ. Экономические субъекты получают дополнительные возможности за счет сокращения временных и финансовых издержек. Вместо подачи нескольких страновых заявок в национальные ведомства подается одна заявка на русском языке. При этом уплачивается единый набор пошлин. Это позволяет сделать процедуры быстрее, проще и дешевле. Предоставляемая правовая охрана охватывает одновременно территории нескольких государств региона. Наличие регионального инструмента правовой охраны стимулирует экономическую активность в регионе, сокращая барьеры для взаимной торговли, связанные с территориальным характером интеллектуальных прав.

На евразийском пространстве сложилась успешная система региональной охраны изобретений на основании Евразийской патентной конвенции от 9 сентября 1994 г. (ЕАПК). Евразийская патентная система на сегодняшний день охватывает 8 стран: Азербайджан, Армению, Белоруссию, Казахстан, Киргизию, Россию, Таджикистан и Туркменистан.

<sup>1</sup> *Innovative Activity Overcomes Pandemic Disruption – WIPO's Global Intellectual Property Filing Services Reach Record Levels* [https://www.wipo.int/pressroom/en/articles/2022/article\\_0002.html](https://www.wipo.int/pressroom/en/articles/2022/article_0002.html)

<sup>2</sup> *Сайт Африканской региональной организации интеллектуальной собственности.* URL: <https://www.aripo.org/ip-services/industrial-design/> (Дата обращения 25.12.2021)

<sup>3</sup> *Сайт Африканской региональной организации интеллектуальной собственности.*

В рамках системы заявитель на основании одной заявки получает единый евразийский патент, действующий на территории сразу 8 стран. При этом не требуется его валидация на национальном уровне. Учитывая успешный характер функционирования евразийской патентной системы, было принято решение о целесообразности расширения охвата этой системы и добавления еще одного объекта охраны – промышленного образца.

Запуск евразийского промышленного образца продемонстрировал готовность евразийской системы развиваться, чтобы реализовать свою первоначальную функцию межгосударственной системы правовой охраны промышленной собственности, в каком виде она была предусмотрена ещё в Соглашении о мерах по охране промышленной собственности и созданию Межгосударственного совета по вопросам охраны промышленной собственности от 12 марта 1993 г.

Перспективным направлением представляется формирование системы регистрации единого евразийского товарного знака. В настоящее время по линии ЕАЭС в процессе становления находится региональная система регистрации средств индивидуализации на основании Договора о товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров ЕАЭС, подписанного 3 февраля 2020 г. Договор ратифицирован всеми 5 государствами – членами ЕАЭС и вступил в силу 26 апреля 2021 г. Следующим этапом является запуск соответствующих общих процессов в рамках Союза. Для этого разрабатываются технологические документы и выстраивается оперативное взаимодействие между техническими специалистами ЕЭК и национальными патентными ведомствами.

Вместе с тем полагаем, что приобретет актуальность вопрос об определении единого ведомства для администрирования региональной системы регистрации товарных знаков (эту роль могло бы играть Евразийское патентное ведомство), а также обеспечения единого пространства охраны без проведения экспертизы каждым из национальных ведомств.

Несмотря на достигнутые успехи, сохраняется обширный нереализованный потенциал использования евразийских правовых механизмов для социально-экономического развития региона. В настоящее время более 80% заявок на выдачу евразийских патентов подаются из третьих стран – а это значит, что евразийские заявители недостаточно активно пользуются преимуществами системы, хотя для заявителей из государств – участников ЕАПК разных категорий предусмотрены значительные льготы по уплате пошлин (до 90% от полного размера). Предстоит провести большую просветительскую работу для повышения осведомленности о евразийской патентной системе и её преимуществах среди бизнес-сообщества в России и зарубежных странах.

Для привлечения широкого круга новых заявителей необходимо обеспечить ее привлекательность – прежде всего за счет цифровизации Евразийского патентного ведомства. Многие операции, традиционно выполняющиеся вручную, требуются полностью автоматизировать или передать искусственному интеллекту. Это станет основой для ускорения и значительного повышения качества выполнения работ и формирования комфортной информационной среды для онлайн-регистрации заявок.

Кроме того, повышению качества евразийских патентов будет способствовать формирование общего информаци-

**На евразийском пространстве сложилась успешная система региональной охраны изобретений на основании Евразийской патентной конвенции от 9 сентября 1994 г. (ЕАПК). Евразийская патентная система на сегодняшний день охватывает 8 стран: Азербайджан, Армению, Белоруссию, Казахстан, Киргизию, Россию, Таджикистан и Туркменистан.**

онно-экспертного пространства. К настоящему времени на евразийском пространстве сложилась эффективная система рабочих и экспертных контактов между ведомствами по интеллектуальной собственности. В сложившихся условиях требуется создать условия для проведения совместного поиска и экспертизы по патентным заявкам. На евразийском пространстве актуально осуществлять сотрудничество по заявкам, относящимся к отдельным выбранным технологическим областям, в случаях, когда эксперты заинтересованы в обмене мнениями о патентоспособности изобретения перед принятием решения о предоставлении правовой охраны или отказе в ее предоставлении.

Оптимизация процессов рассмотрения евразийских заявок, повышение качества экспертизы, модернизация информационных систем ЕАПВ позволят добиться последовательного сокращения сроков рассмотрения евразийских заявок, что сделает процесс получения евразийского патента более привлекательным для евразийских и зарубежных заявителей.

Помимо аспектов получения охраны также необходимо акцентировать внимание и на механизмах защиты интеллектуальных прав на евразийском пространстве. Для перспектив региональной охраны будут иметь существенное значение вопросы правоприменительной практики и защиты интеллектуальных прав.

Среди перспективных направлений в этом отношении – формирование евразийского реестра обладающих фармакологической активностью действующих веществ, охраняемых патентом на изобретение. Задача создания евразийского фармреестра состоит в том, чтобы обеспечить заинтересованных лиц достоверной информацией о правовой охране лекарственных средств и тем самым предотвратить недобросовестные практики, связанные с выходом на рынок препаратов-аналогов (дженериков) до истечения срока действия патента на оригинальный препарат. Данная инициатива основана на передовых практиках развитых стран.

В настоящее время Евразийское патентное ведомство создало и администрирует фармреестр, в который вносятся сведения о евразийских патентах, на основе которых охраняются фармакологически активные продукты (химические, в том числе описанные общей структурной формулой, биотехнологические, композиции и комбинации, содержащие фармакологически активные вещества), способы получения и медицинские применения этих продуктов. Вместе с тем потребуются решение о правовом статусе информации

из этого реестра и его наполнении в части национальных патентов для того, чтобы правообладатели могли им воспользоваться максимально эффективно.

Реализация инициативы будет способствовать развитию фармацевтической промышленности в странах региона, расширению доступа лекарств на рынок, совершенствованию системы государственной регистрации лекарственных препаратов, а также государственных закупок.

Еще одна амбициозная задача, нацеленная на повышение уровня и эффективности защиты прав на объекты интеллектуальной собственности с региональным охватом охраны – развитие механизмов разрешения споров. Увеличение числа региональных объектов интеллектуальной собственности неизбежно влечет увеличение числа сопутствующих споров. По этой причине сохраняет актуальность вопрос о выстраивании единой наднациональной системы оспаривания решений и признания недействительным евразийского патента путем создания соответствующей евразийской судебной юрисдикции.

В настоящее время имеющиеся региональные системы охраны предоставляют возможность подачи возражений преимущественно в административном порядке. Оспаривание в судебном порядке возможно только в отдельных государствах. Это означает, что в случае нарушения прав правообладатель вынужден обращаться в национальные юрисдикции для защиты. Обращение в несколько национальных судов сопряжено с большими издержками. Кроме того, применение национального законодательства при признании недействительным предоставления правовой охраны объектов интеллектуальной собственности и ее досрочного прекращения подразумевает, что в государствах с течением времени могут возникнуть случаи неединообразного применения норм региональных международных договоров в контексте защиты прав интеллектуальной собственности.

Кроме того, перед российским Судом по интеллектуальным правам (СИП) встал вопрос в отношении процедуры оспаривания продления срока действия евразийских патентов (постановление Суда по интеллектуальным правам от 22.11.2021, Дело № СИП-1030/2020). При рассмотрении этого вопроса выяснилось, что государства – члены Конвенции по-разному трактуют возможность обращения в национальный суд с заявлением о признании евразийского патента недействительным. СИП пришел к выводу о том, что предусмотренная Инструкцией административная процедура оспаривания продления срока действия патента на территории конкретного государства не может рассматриваться как обязательная. При этом досудебный порядок разрешения спора не может быть окончательным и всегда предусматривает возможность последующего судебного контроля.

С учетом растущего уровня интеграции в перспективе станет актуальным вопрос о создании региональных судебных и внесудебных механизмов для оспаривания прав в региональном охвате. Развитие сферы интеллектуальной собственности в евразийском регионе неизбежно повлечет за собой увеличение спорных ситуаций, требующих эффективных, доступных, экономичных по времени механизмов их разрешения. В настоящее время такой механизм отсутствует. Анализ полномочий имеющихся наднациональных органов (Евразийской экономической комиссии, Экономического

суда СНГ, Суда ЕАЭС) для разрешения споров показал отсутствие у них соответствующих полномочий и компетенций.

Безусловно, вопрос формирования евразийской юрисдикции является чрезвычайно сложным. Это связано, прежде всего, с вопросами юрисдикции и территориального характера прав интеллектуальной собственности. Данная инициатива требует тщательной проработки всех юридических, организационных и финансовых аспектов.

В случае с Европейским союзом вопрос судебного рассмотрения споров в сфере интеллектуальной собственности нашел отражение в формировании Единого патентного суда, специализирующегося на рассмотрении споров в отношении патентов. Несмотря на выход Великобритании из ЕС и обращения Конституционного суда ФРГ о приостановлении подписания закона о ратификации Соглашения о Едином патентном суде, данная инициатива не была заморожена. Это дает основания полагать, что европейские законодатели поступательно двигаются в сторону завершения создания единого наднационального суда, в чью компетенцию будут входить вопросы охраны изобретений, охраняемых единым европейским патентом.

Кроме того, представляется целесообразным проработать вопрос о создании и развитии потенциала внесудебных механизмов – например, центра альтернативного разрешения гражданско-правовых споров узкой направленности – Евразийского центра арбитража и медиации в сфере интеллектуальной собственности. Евразийский центр мог бы привлечь участников гражданско-правовых отношений из стран евразийского пространства и за его пределами, в частности предпринимателей и компании, которые ведут коммерческую деятельность на территории нескольких стран одновременно. Несмотря на объективные трудности, вопрос обеспечения на региональном уровне защиты прав интеллектуальной собственности будет оставаться актуальным.

Развитие евразийской системы интеллектуальной собственности является необходимым условием для реализации прорывных инновационных проектов в регионе. Интеллектуальная собственность и грамотное управление нематериальными активами являются ключевыми факторами успеха реализации таких проектов для повышения конкурентоспособности национальных экономик, уровня и качества жизни граждан за счет внедрения современных технологических решений.

Интеграционные цели полностью соответствуют национальным интересам государств-участников: они получают дополнительные возможности для повышения качества патентов, действующих на территории стран, дополнительные ресурсы для выстраивания своих экосистем в части поддержки коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности. Правообладатели всего региона получают эффективные механизмы охраны и защиты своих прав при выходе на евразийский рынок.

Евразийское патентное ведомство обладает большим потенциалом для разнопланового сотрудничества: развития региональных проектов в сфере интеллектуальной собственности, повышения кадрового потенциала и совершенствования механизмов координации и партнерства между ведомствами по интеллектуальной собственности, ассоциациями изобретателей, бизнес-сообществами с целью продвижения инновационного развития государств региона. ★